视点

别

让

反

差

萌

成

催

命

符

聚焦

评审科普职称激发创新活力

科普工作者也能评职称了! 近日,中国 科协印发通知,试点开展在京中央单位自然 科学研究系列科普专业职称评审工作。这标 志着科普工作者有了专业职称评审渠道,对 促进科普人才成长和科普能力建设、推动全 民科学素质提升意义深远。

党的二十大报告提出,加强国家科普 能力建设。科学普及与科技创新同等重要. 是实现创新发展的两翼之一, 是国家创新 体系的重要组成部分。科普人才作为科普 能力建设的核心要素,事关科普事业发展, 必须壮大科普专业人才队伍、提升科普人

长期以来, 因为职称评价体系激励机 制不健全、定位不准确,科普工作者无法通 过正常的职称评定渠道获得职业认同和上 升通道,严重制约科普人才队伍发展壮大。 受多种因素影响,我国全民科学素养整体不 高,不利于形成浓厚的科学文化氛围,亟待

正本清源,让科普人才脱颖而出。

为激发科普工作者创新活力,自2019 年以来,已有北京、湖南、天津、安徽等10个 省份启动科普类职称评审工作。科普网站果 壳网创始人"姬十三"等7人通过高级职称 评选,另有几十人获得中级职称和初级职 称,其中既有科普品牌创始人、科普场馆管 理者,也有科研院所工程师和博物馆讲解 员。安徽省2022年首次组织科学传播专业 职称评审,在长三角地区率先开展科普专业 技术职称评定,共评出3名副高级、63名中 级、198名初级科学传播专业技术人员,打 破了限制科普人才发展的"天花板"。

值得一提的是, 此次试点开展科普专 业职称评审,着重评价科普理论研究及科普 作品的原创能力,并推行代表作制度,科普 教材教案、策划科普展览和活动、研发科普 展品等都被囊括其中,使职称评审更具可行 性、适用性、可操作性。同时,适应时代变化

和新媒体传播要求,评审标准借鉴地方经 验,将网络阅读量"10万+"的优秀科普作品 等同于发表论文。这些新举措改变了唯论 文、唯学历、唯奖项的评审倾向,更利于激发 广大科普工作者积极性。

科普是一项系统工程,需要全社会共 同努力。试点开展科普专业职称评审,只是 推动科学普及和科技创新两翼融合的第一 步。国务院印发的《全民科学素质行动规划 纲要(2021-2035年)》提出,"十四五"时 期,推动设立科普专业,推动高等师范院校 和综合性大学开设科学教育本科专业,扩大 招生规模,补上科普教育短板。当前,中国科 协正组织实施科普人才托举工程,在科普人 才源头培养上发力。随着越来越多科普人才 涌现,必将进一步激发和释放全社会创新潜 能,为深入实施创新驱动发展战略提供不竭 动力。

作者:张敬波 来源:《安徽日报》

热议

老年大学,成了年轻人"向往的生活"?

据报道, 爱上练习八段锦的年轻人又 开始周末去老年大学上学了。

在一些社交媒体上,一些晒自己在老 年大学课程的博主年龄段横跨了70后到 90后。老年大学成了不少年轻网友"向往 的生活"。年轻的他们会和头发花白的"老 同学"们一起上课放学,乐呵呵地度过学习 时光后顺带感叹一句"老年大学太香了!" 现今,老年大学不只为"夕阳红",也圆了 "年轻梦"

老年大学为何在年轻群体中成为了 "香饽饽"? 经济实惠、师资雄厚、课程有趣 是吸引到年轻人的基本配置。毕竟,社会上 不少兴趣班十几节课动辄几千元, 培训内 容偏单一,教师资历也难以审核查证。而在 某老年大学的课表上,音乐、舞蹈形体、美 术书法、体育保健、人文修身等各类课程一 应俱全,而且大多数课程每学期五六百元, 有些课程还会有国家级的老师来授课。这 份"只要你想、只要我有"的性价比,提供 了多样的选择, 又照顾到了不怎么富裕的 钱包, 老年课程为何受年轻人的青睐也就 不难理解了。

而且, 在老年大学学习, 主打的就是 一个氛围感。没有毕业压力,没有绩点要 求,不单纯为了学知识练技艺,更谈不上为 了求职就业。显然,老年大学不同于年轻人 一直经历和熟悉的义务教育、学历教育,在 这里可以不必在乎单一化的教育评价,也 能短暂跳脱出复杂的职场规则。老年大学 的教育是一种教育, 更代表了一种自由的 生活态度和方式。

在老年大学里,或者在任何教育场景 中,传道授业是一方面,人与人见面互动本 身就创造了一个交流的环境。当年轻人作 为新鲜元素加入到老年群体中, 代际间的 碰撞与融合在所难免, 也为彼此了解学习

提供了机会。

老年人的智慧和经验,以及"活到老学 到老"的精神元气,也许会给年轻人以启迪; 而年轻人的冲劲和活力,以及对智能技术的 敏感和熟练度,也能帮助老年人更好地参与 和融入社会。或许,如此场景下不同代际间 的信息共享和社会互动,也不失为一种教育 和养老形式的探索。

年轻人紧张地学习工作之余,想沉浸 于有趣轻松的状态中, 追求多元精彩的生 活,不断发掘自己探寻世界,而老年大学为 他们提供了这样一个"栖息地",无需过多质

躲猫猫

疑和担忧。当然,也并非鼓励年轻人都不管 不顾地进入老年大学学习,而且不是所有的 老年大学都有条件接收年轻人这份热情。但 老年大学为何会成为年轻人的一个选项,却 是为研究、关心年轻人的社会群体提供了一 个思考和探索的方向,能让他们的需求更多 地被看到和倾听。

或许,老年大学让很多人实现了"30岁 没完成的事情,50岁去做也来得及",但对 一些年轻人来说,如果30岁的时候就有机 会去体验,何乐而不为呢?

作者:吴亚琦 来源:《光明日报》客户端

印的生产日期不是在犄角旮旯,就是 模糊不清、字号过小,消费者找起来就

闻

天

标识五花八门,有的是墨迹喷印在彩 色图案上看不清,有的字号太小难以 识别,一些散装食品的生产日期更是 无迹可寻。生产日期一定要如此跟消 费者"躲猫猫"吗?商家这么做,目的 到底是什么?近年来,食品外包装上 诸如成分表语焉不详、生产日期遍寻 不见等问题屡遭诟病,在公众消费理 念不断升级、维权意识不断增强的当 下,消费者对食品基本信息的知情 权,不该一再被无视和敷衍,期待相 关方面尽快行动起来,推动一些实质

作者:韫超来源:中工网 -《工人日报》

穿着可爱的裙子,骑着酷 炫的摩托车,这样的"反差萌" 不想却成了"催命符"。据媒体 报道, 近日, 两名云南姑娘因 无证驾驶摩托车狂飙身亡,驾 驶者年仅16岁。据悉,两名女 孩均是某短视频平台的机车女 网红,经常戴着有大蝴蝶结的 头盔拍摄机车视频。(见5月8 日《法治日报》)

这样的悲剧并非孤例,据 不完全统计, 仅去年 10 月至 今, 短短半年时间, 已有5名 机车网红因交通事故离世。从 公开报道来看,事故原因主要 有超速行驶、无证驾驶、驾驶 与自己身形不匹配的重型摩托

未戴护具甚至头盔, 突然 加速超过一众汽车, 绝尘而 去;伴随着轰鸣声,高速做压 弯等操作; 身材娇小的姑娘驾 驶重型摩托车, 脚根本够不着 地,做可爱状……如此"反差 萌"、骑重机车等机车网红,往 往被视为一种"酷""帅气"的 行为,有人直接在文案中写出 了"头可断,血可流,人可伤, 机车必须有"的内容,评论区 中不少人捧场"好帅""求推 荐",反映了年轻人群体对于 摩托车潮流和摩托文化的热爱 和追求。

然而必须看到的是, 近年 来,随着各网络平台关于摩托

车主题的个性化作品越来越多, 且相当一部分 为违法或不规范骑行,以炫耀、猎奇为主旨,不 仅吸引了相当一部分年轻爱好者"入圈",其背 后也存在一定的风险和安全隐患,一些"反差 萌"成了"催命符"就是例证。

无论如何,"流量密码"不能超越安全第一 人的生命只有一次,不能让"反差萌"成了"催命 符"。首先,针对目前对于一些交通违法行为,如 无证驾驶、超速行驶等,违法者面临的罚款、吊 销驾驶证等处罚相对较轻,违法成本较低,会导 致一些人仍然存在侥幸心理, 应加码和完善相 关法律法规和处罚标准,进一步提高违法成本, 并加大监管和执法力度,切实形成震慑。

其次,社交平台和博主作为信息传递者,应 该对发布的内容进行审查, 避免在宣传骑行时 煽动冒险行为和不安全驾驶的观念。平台和博 主还有义务在宣传吸引人的骑摩托车飞驰画面 的同时,强调安全驾驶知识和对危险情况的应 对能力,正向引导年轻人树立牢固的安全意识。

另外, 有关部门要加强对包括机动车以及 防护用品的使用及制造和销售的监管。对于不 合格的防护用品禁止销售,不符合安全要求的 机车禁止上路。与此同时,家校以及社会有关各 方应加强对未成年人的安全意识教育, 让安全 意识扎根在未成年人心中,尽量远离这样无安 全保障的"反差萌"游戏。

机车网红可以有,机车网红死亡不可以有 只有各方齐心协力,多管齐下,全面加强对摩托 车交通安全的重视和管理,促进形成良好的摩 托车文化和生活方式,才能避免"反差萌"成了 "催命符",才能杜绝或减少摩托车亡人事故的 发生。

作者:张国栋 来源:《河南日报》

打造文化旅游"清涧风景线"

〇 师海娥 贺永军

刚刚过去的"五一"假期,让清涧这个地处 黄土高原的传统农业县,依托文化旅游业足足 火了一把。这既是一种意外之喜,也是一个理 所当然的结果。其原因就是近两年来,清涧县 委、县政府全力以赴挖掘县内深厚的历史人文 资源,发展文化旅游产业,破解制约清涧经济 社会发展的产业瓶颈。

清涧旅游业在"五一"假期的火热,很大原 因得益于根据路遥名作《人生》编续并在清涧 拍摄的电视剧《人生之路》的热播。《人生之路》 能够在清涧取景拍摄,是通过清涧县委、县政 府多方协调、精心筹备、竭力配合的结果。这一 次的成功运作,可以说是清涧县委、县政府推 进和提升县域文化旅游产业化发展的点睛之 笔,以一部本土题材和背景的电视剧,打开了 发现清涧的眼睛,推开了走进清涧的大门。以

此为契机,该县成功打造"牛家湾影视城",开 发出梁家盆、大盆则、小盆则等几个"影视情景 体验打卡地",全力把这一"点睛之笔"转化为 "神来之笔",创建旅游文化品牌,打造陕北文 化旅游的"清涧风景线"。

"见瓶身""见包装背部""见封口

处"……据《北京日报》报道,近日,记

者走访多家超市发现, 食品包装袋上

清涧有着源远流长的人文历史、自然风光 和红色革命历史资源。清涧史称"全秦要户", 宋仁宗御赐"青涧"之名;清涧是著名作家路遥 故乡、毛泽东《沁园春·雪》诞生地、《翻身道 情》发源地;陕西籍歌手许巍创作的歌曲《旅 行》里"只有青山藏在白云间,蝴蝶自由穿行在 清涧",意境优美,令人心动;著名作家老舍、贺 敬之、路遥、贾平凹、龙云等有很多关于清涧的

很多人在走过清涧后赞叹:"清涧可以说 是陕北文化旅游的一个'缩景地', 陕北风情

'汇聚地',游清涧就可以看全陕北。"要打造全 域性、前瞻性、可持续性的文旅产业,整合资 源,集中清涧革命历史展览馆、路遥纪念馆、博 物馆和枣林则沟会议旧址景区、北国风光景 区、袁家沟毛泽东旧居景区、牛家湾影视城、党 性提升教育基地等"三馆三区一城一基地",分 类并线,打造红色革命历史教育、人文景点和 自然景观的两条主线,相交兼容。创新思路,举 办母亲节黄河母亲峰一日游、七夕节牛家湾 "牛郎织女葡萄园'青春有约'"活动、端午节白 李家河原生态一日游、中秋节笔架山"诗词一 日游"等,增加旅游文化元素;编纂《在那遥远 的清涧河》精品文集;组织举办征文、征歌、征 名和摄影活动;积极联合路遥工作过的《延河》 杂志等协办主题为"人生之路"的诗歌大赛;举 办农历正月十五陕北秧歌节、六月六割麦节、

九月九打枣节和秋收节、腊月漏粉节等;挖掘 优势,打造路遥小镇、道情小镇、驿站小镇、风 味小镇等,提升旅游文化内涵,进一步吸引关 注力,扩大影响力,提高知名度。

不断适应社会多元化文化需求和导向,如 在《沁园春·雪》创作地设立"毛泽东诗词博览 区""朗诵体验区""讲解和领诵员",在笔架山 景观区设立"陕北民歌原生态体验区"。重视建 好文化旅游人才队伍,想方设法,不拘一格发 现、引进和培养人才,做到策划和管理有"突出 人才"、讲解和导游有"金牌人才"、文化和创作 有"王牌人才"。

通过创新思路,整合资源,挖掘优势,扬长 避短,提升品位,深挖高提,就一定能够让清涧 故事精彩、清涧地方出彩,将清涧文化旅游产 业打造成为一道亮丽风景线。

像玩捉迷藏。 我国现行法规对商品生产日期 标识的颜色、区域及方式等,并无详 细规定,这也导致现实中生产日期的

性改变。